
Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 

megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
8 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

A nemzeti gyarapodás és a 
fényüzés. 

Ujabban sokfele és sokféle szó 
esik a nemzeti gyarapodás hiányáról 
és az okokról, a mik ezt a szomoru 
és tényleges hiányt előidézik. Ujabban, 
különösen egy oldalról erősen szeretik 
hangoztatni, hogy a tulságos fényüzés 

az, a mi a nemzet anyagi gyarapodá- 
dásának utjában áll s hogy a tulságos 
fényüzés az, ami lehetetlenné teszi az 
adósság nélkül való megélhetését az 
intelligencziának, ha csak a társadalom 
szokásain kiívül élni nem akar. Ez 
pedig a legtöbb esetben lehetetlen, mert 
a társodalom iránt való kötelességek 
s az ezekből fakadt közfelfogás nem 
engedik. 

Hál az bizonyos, hogy ez utóbbi 
tények igazak, a fényüzés divatja eddig 
nem ismert mérveket őltött, valamint 
az az igyekezet is, amely az egymás 
tulszárnyalásának ezen a téren való 
formájában nyilvánul. A magyar uri 
középbirtokos osztályról most kezdik 
egyre hangosabban tölfedezni, hogy ez 
a betegsége; most mikor ebben a beteg- 
ségben már odáig elsenyvedt, hogy föl- 
támasztása lehetetlen. A bekövetkezett 
szomoruság után tamad a siralom, mi- 
kor már segiteni nincsen mód. Mig 
meg volt az ősi fundus, soha senki sem 
kérdezte a középbirtokos osztálytól, a 
„nemzet derekától*, hogy az évi ötezer t 
forint jövedelemből miként költhet 
huszat. Mignem a szomoru vég bekö- 
vetkezett s az ország egyes vidékein a 
középbirtok eltünik, hogy latifundiu- 
moknak adjon helyet. 

Ez után pedig már késő minden 
s a tapasztaltakon okulva, most az in- 
telligens, de vagyontalan lateiner és hi- 
vatalnok osztályban keresvén a nem- 

zeti gyarapodás tényezőit, a féenyüzés 

általános elhatalmasodásáról szól a be- 

széd, mint a mely anyagiakban meg- 

örli a nemzetet. A kormánypárti saj- 

tóban találkozunk leginkáhb ezen el- 

méletekkel, a melyek esetleg kissé hi- 

básan is vannak főlépitve arra az alap- 
ra, a honnan a nemzet anyagi erő- 
gyarapodását várni lehetne. 

Mert hiszen a dolog talán mégsem 
egészen ugy áll. A tulzott fényüzés bi- 
zonyára meg van egyeseknél. Mond- 

juk: meg van a tőbbségben, de azt 
igazán jó lélekkel nem lehet mondani, 
hogy mindenütt ésáltalánosságban van 

meg. És mégis mit láthat az, a ki jól 
széttekint? Azt, hogy a ki nem fényüző, 

a ki tisztán csak arra tesz anyagi ki- 
adást, mit tőle társadalmi állása okvet- 

len megköveteli az sem bir megélni, ha 
különben magánvagyona vagy magán 
kereseti forrása nincsen. A ki pedig rá- 
adásul még fényüző, az nemcsak küz- 
ködik az élettel, hanem fuldoklik a meg- 

élhetés tengerének habjain s görcsösen 
nyujtja kezét minden szalmaszál után, 

ha esetleg ez a szálmaszál nem is tiszta. 
A nemzeti erőögyarapodás hiánya 

e szerint nem tisztán a fényüzésben 
keresendő. Hanem inkább a minden 
anyagi erőt fölszivó államban, az adók- 

ban és a közösügyben. Az egyre gya- 
rapodó adóteher is azon tényezők közé 
tartozik, a mi miatt nem gyarapodhat 
a nemzeti vagyon. Nem az egyenes 
adó az itt, a mi sulyos, hanem a köz- 
vetlen adók, mert ezek ma már szinte 
minden képzelhető czikket drágává tet- 
tek, elég gyakran tekintet nélkül arra, 
hogy fényüzési czikk-e az vagy sem. 
A legközönségesebb fogvasztási czikke- 
ket az adóknak, dijaknak, vámoknak s 

fogvyasztási illetéekeknek oly tömegei ter- 

helik, mik a fogyasztási czikk rendes 

árát megkétszerezik. S az a vagyon, 

a mit a nemzet az államnak ily uton 

jövedelmül nyujt, nem fordittatik egé- 

szében az állam által a nemzetre 

vissza, hanem abból évente nagy ösz- 

szegek vándorolnak a külföldre a nél- 

kül, hogy valaha visszatérnének. Ilyen 

például a kedves kvóta is, a melyről 

mindenki tudja, hogy a Magyarország 

részéről bele fizeteti pénz csak csekély 

részben kerül vissza az elköltés nyo- 

mán a nemzet közönségének a kezei 

közé. Azt is mindenki kiszámithatja, 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 
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Hivatalos közlemények sora 10 korona. 
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Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 

dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. ; 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

/ 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

hogy ez a legtisztább ut a teljes 
pénztelenedés felé, ha a pénz kimegy 
az országból s nem jön be s a most 
fölhangzó általános panaszok jó része 
ennek „köszönhető". 

Továbbá, már a mennyire a fo- 

el- 

gyasztási és ipari czikkekre kiadott 
összegek „fényüzés'-nek volnának te- 
kinthetők, talán ez sem volna olyan 
nagy baj, sőt előnyös dolog lehetne, 
ha nem a küldföldre menne az a pénz. 
Ha itthon czirkulálna, különböző keze- 
ken át megélhetést nyujtva mindenki- 
nek. Ha a „fényüzési" czikkre kiadott 
pénz oly árura költetettnék el, a mely 
magyar termény, magyar ipar dolgozta 
föl s magyar munkás kapott érte kenye- 
ret. Persze ehhez is olyan valami kel- 
lene, a mi nincsen meg: az önálló 
vámterület, a mely versenyképessé te- 
hetné az itthoni „fényüzési" czikkeket. 
De miután az nincs meg, az anyagi 
erő, a pénz vándorol egyre a külföldre 
s annyi bizonyos, hogy mindig több 
megy ki, mint a mennyi bejön. Fölös- 
leges fejtegetni, hogy ez hova vezet: 
az anyagi romláshoz, a melybe egyéb- 
ként már az eddigi közösügyek évtize- 
dek alatt is belesodródott az ország. 

A 48-as honvédek ügye. 
A képviselőház tegnapi ülésén a 48-as 

honvédek segélyezésénél felszólalt Lakatos 
Miklós. 

Beszédéből közöljük a következőket: 
Itt a Házban alig ismerik azt a nyo- 

mort, a melyben a 48 as honvédség öreg, va- 
gyontalan életben levői házról-házra koldulva 
tengetik létüket. Ez hálátlanság, melyet a 
törvényhozás ugy tehet jóvá, ha legalább any- 
nyit nyujt nekik, a mennyiből megélhetnek. 
Mert a mostani segély 20 fillérnyi napi se- 
gélyösszegéből a mai gazdasági viszonyok 
mellett megélnie nem lehet a közembernek, 
300 koronából a századosnak stb. Bővebb 
indokolásra nem szorul kérelme, hogy a se- 
gélyeket fölemeljék. Nem kiván párhuzamot 
vonni a közös hadsereg tisztjei és az aggok 
érdeme között, csak felemliti, hogy ha azok 
fizetését felemelik a porapa nagyobb kifejt- 
hetése végett, akkor a magyar haza és sza- 
badság bajnokainak legalább annyi segélyt 
adjanak, mely elegendő a mindennapikenyér 
megszerzésére. 

Kifogásolja az adóczenzust, mert az 
magas. A megállapitás régen történt s ezen 
a régi alapon számos jogosult elesik a nyug- 
dijtól ma. A méltányosság nevében tiltakozik 
a szigor ellen, melylyel a nyugdíjra folya- 
modókat megitélik, valamint helytelen volt 
az igazolást határidőhöz kötni. Bánffyy mi- 
niszterelnök intézkedései e téren nagyon ma 
gukon viselik a félszegség bélyegét. Sohasem 
hallgatták meg előzőleg a tényleg nyomor- 
gókat akkor, mikor sorsukról intézkedtek, 
hanem meghallgatták a volt 48-as honvédek 
közül azokat, kik ma előkelő állásban élnek, 
vagy egyéb állami közszolgálat fejében él- 
veznek annyi nyugdijat, mely nemcsak ke- 
nyeret, de kényelmes életet is biztosit. 
Bánffy erőszakosan bánt a honvéd- 
egyletekkel és fukarul, pedig ama 
milliókból, melyeket önhatalma gya- 
rapitására forditott... 

Elnök: Ez nem tartozik a tárgyhoz. 
Förster Ottó: De igenis ide tartozik. A 

közvélemény elé tartozik. 
Lakatos Miklós: Igen . . . jutott volna 

a szegény honvédeknek. A tételt, mert ke- 
vesli a megajánlt összeget, nem szavazza 
meg. 

Széll Kálmán miniszterelnök: Felel La- 
katos beszédére. A koronás király első ténye 
volt 1867 után, hogy a 48-as honvédek szá- 
mára adta azt az adományt, a mit a nem- 
zettől ajándékként kapott. A koronát ez a 
kérdés teljes mértékben áthatotlta s ezért 

csak hálával és kegyelettel lehet erről a tény- 

ről megemlékezni. Ez a tétel évről-évre emel- 

kedett. Kezdődött százezer forinttal s most 

van egy millió forint erre a czélra. Igéri, 

hogy az állitólagos visszaéléseket megfogja 
vizsgálni. Azt tudja mindenki, hogy ő ezt a 

kérdést a legnagyobb kegyelettel és figyelem- 

mel kezeli. Foglalkozott a határidő és iga 

zolás kérdésével. A határidőre megjegy- 
zi, hogy intézkedés történt az iránt, 

hogy a határidő tovább tolassék. 
Nem akarja senki elől a nyugdijat el- 

venni. De ő nem is tüz ki semmiféle 
határidőt az igazolásra. Fölkiáltások: 
(Nagyon helyes!) Jelentkezzék kiki 

akkor, midőn akar, de mégis hitelt ér- 

demlő igazolást akar. (Holyeslés.) Az 
igazolás legyen alapos és megfontolt. 

Egán Ede beszéde. 
A képviselőház tegnapi ülésén szóba 

jött a ruthén akczió vezetésével megbizott 
Egan Ede miniszteri kirendeltségi biztos be- 

széde is. Ennek a beszédnek a bevándorló 
galicziai zsidókról szóló részét a Pol. Ért. a 
kővetkezőképp közli: 

A magyarnak Egán Ede szerint a leg- 
nagyobb ellenségei a rulhének közt a 
zsidók. Ezek nem jöttek be - ugymond 
Árpáddal s nem is harczoltak Rákóczi 

belőle, bizonyitja az, hsgy a tisztességes 
zsidóket a hitelszövetkezetekbe is bevették 
tagul. A kivándorlásról szólva, találóan 
jegyzi meg, hogy annak nem a nyomor, 
a meg nem élhetés az oksa, hanem a be- 
vándorlás. Azt állitja, hogy az itten éelő 
népség, melynek szipolyozásának, sanyar- 
gatásának a szegény ruthénnép ki van 
téve, nem is zsidó hanem ennél sokkal 
rosszabb renegát. A semiták, kerekfejüek, 
simulékonyak, alkalmazkodnak, sőt meg- 
hunyászkodnak. Termetük alacsony s gön- 
dörbajuak. 

A itteni zsidók ellenben magas, szikár 
termetüek, vörösek vagy szőkék s köteke- 
dők, alázatot nem ismernek s minden- 
kor meg nem engedhető eszközök- 
kel keresik kenyerüket. Ezek a Kaspi 

tengen mellett élő kazárok renegátjai. 

Szóló nem filoszemita, de azért nagyon 

sokat tisztel közülök, bámulja bennük a 

nagy szorgalmat és kitartást és nem is fél 

tőlük, de félti hazáját. Országunkban - 

igy folytatja - már egy lépést sem tehet 

az ember a nélkül, hogy zsidóktól valamit 

venni, vagy küzvetitését igénybe venni ne 

kellene. Ez a népség valóbban megméte- 

lyezi közgazdasági életünket. Emelkedé- 

sük által országunk sülyed A becsületes, 

tisztessége esidók üdvözölve legyenek körünk- 

ben, mert ezek a pépünkben hiányzó egyes 

tulajdonságoknak kiegészitői. De tulnyomó 

részök ma már állam az államban. Szóló 

kezet fog azzal a zsidóval, a ki ugyanazon 

fegyverekkel közd, mint mi. Ha a zsidók 

teljesen bele tudnának olvadni nemzeti- 

ségünkbe, akkor nem kellene félni tölük, 

sőt egy s másban tanitókul is szolgálhat- 

nának. Szóval, a kik itt vannak az or- 

szágban, azokat alaposan meg kellene 

rostálnunk. 

Az Oroszországból és Galicziából való 

beözönlést jellemzi az, hogy Munkácson 14 

ezek kétharmadrészének nincs is állandó 

kenyérkeresete. Minden nagy város egy 

bünbarlang, de Munkács tul tesz a nagy- 

városokon. Itt egy szervezett zsiványbanda 

van s ilyen viszonyokkal szemben az egész 

hegyvidéken indokolt, hogy az állam lépé- 

seket tagyen, hogy ennek véget vessen s 

legalább azt kérdezze tőlük: Honnan jöt- 

tel? Miből élsz? Hónnan tudod magad 

föntartani? Ha ezekre meg tudnak felelni, 

akkor befogadjuk őket, ellenkező esetben 

ki velök! A további kötelességnek azt tar- 

tom - folytatja, hogy az antiszemitizmus 

jelző eltünjék s a zsidó lakósság beleol- 

vadjon népüakbe s hogy a további beván- 

dorlásra nézve elővigyázattal éljünk s ál- 

lamrendőri intézkedéseket tartok szüksé 

gesnek, a melyek a belügyminiszteriumot 

illetik, mert a bevándorlást az eddigi 

csendőrségi őrsökkel megakadályozni nem 

nipulaczióira s hosszasabban foglalkozik 

vele. Az azon a vidéken lakók is teljes 

erejükből küzdenek a felállitott hitelszö- 

vetkezetek és szövetkezet 

len, melyek alaposan megnyirbálják az ő 

hatalmaskodásukat a szegény ruthenek 

fölött. 

A háboru. 
Londonból érkezett legujabb jelentések 

szerint az angolok elvesztették minden re- 

ményüket, hogy a burokat meggyőzhessék. 

Brüsszelből sürgönyzik: 

A ,„Petit Bleu"-höz csak most érkezett 

meg egy rendkivül érdekes tartalmu level 

Dél-Afrikából, a melyben hivatalos jelentés 

alapján azt a hirt közlik vele, hogy
 az ango- 

loknak Dundee melletti veresége utá
n eltünt 

2000 angol katona megkerült. Ez a kétezer 

ember a vesztett csata után elmenekült, a 

mint akkoriban hitték, Ladysmith irányáb
an, 

Teljesen kiéhezve érkeztek meg egy farm
ba, 

a hol a portugál hatóságok szivessége foly 

tán megvendégelték őket. Eddig azt hittek 

Londonban, hogy ez a 2000 ember a Withe- 

tal Ladysmithbe van bezárva és ott nyomo- 

rog a burok gyürüjében és most kiderült, 

hogy a portugálok vendégszeretetéből, távol 

a buroktól, vigan élik napjaikat. 

A Morning Post az angol népet Ladys- 

mith közeli meghódolására késziti elő. Az a 

távirat, a mely a laphoz érkezett, igy szól: 

„Legközelebb még egykisérletet fog- 

nak tenni a Tugelán való átkelésre. A kö- 

zönségnek azonban már ma tisztában kell 

lennie azzal, hogy Ladysmith fölsza- 

baditására ötvenezer, vagy még 

helyesebben százezer ember kellene. 

Ohajtandó tehát, hogy a haza sulyos vesz- 

teségre és valószinüleg csalódásra készül- 

jön és jusson eszébe, hogy a Ladyemith 

oldalárp. Hogy nem antiszemitizmus szól 

ezer lakós közül S ezer lakós a zsidó és 

lehet. Visszatér ismét a zsidók uzsora-ma- 

áruraktárak el- 

tényleg pedig a portugál gyarmatok felé. 

felszabaditására irányuló kisérleteknél in- 

kább becsületbeli kérdésről van szó, mint 

politikáról és hogy bármi történjék is Na- 
talban, az angol hadaknak végleges győ- 

zelmét nem tartóztathatja fel." 
Az a tény, hogy a ezenzura ezt a táv- 

iratot átbocsájtotta, bizonyitja leginkább, hogy 
mily rosszul állanak az ügyek a Tugelánál. 
Az az esemény, a melyre az angol nemzet 
előkészitendő, nam lehet más, mint Ladys- 
mithnak küszöbön álló kapitulácziója. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Tegyük divattá az iparpártolást. 

A magyar sajtóhoz azt a felszólitást 
intézte a minap Bartha Miklós, hogy karolja 
fel minden erejével és buzgalmával a hazai 
ipar támogatásának ügyét, lelkesedjék maga 
és lelkesitse a nemzetet a gazdasági felsza- 
baditás müűvéért, a melyet máskülönben el- 
poshaszt a társadalom közönye. Ah, ha raj- 
tunk mulna csupán, a penna emberein, nem 
maradt volna meddő eddig sem a sok igye- 
kezet. Hiszen hirdetjük mi az igét szent 
csökönyösséggel, de nincs, aki meghallgatná. 
Próféták vagyunk hivő gyülekezet nélkül; 
hiába leng kezünkben a lobogó, nem akar 
összeverődni had, a mely követné. Nincs eb- 
ben a társadalomban kezdeményező erő: ez 

az egyik baj. A másik pedig az, hogy gyen- 
gén lüktet benne a lelkiismeret Ihlettel mi 
meg nem mozgatjuk ezt a zsibbadt, renyhe 
szervezetet. A belőlünk kiáradó fiuidum nem 
fog rajta. Beszélhetünk neki akármenynyit, a 
füle süket, a karja béna, a szive üres marad. 

Pedig a probléma oly igen egyszerü. 
Koronaértékben szólva évente egy felmilliárd 
értékü osztrák iparczikket fogyasztunk e 
Magyarországon. S a magunk kulturájának 
haladtával ez a menynyiség még egyre gya- 
rapodni fog. Ellenben Ausztria folytonosan 
és rendszeresen fejleszti a maga mezőgazda- 
ságát s ezzel következetesen apasztja a ma- 
gyar nyerstermelésnek a Lajthán tul valóke- 
lendőségét. 

Hát vajjon hová vezet ez? Ha mijegy- 
re többet fogyasztunk az osztrák ipar czik- 
keiből s Ausztria viszont egyre kevesebbet a 
mi magyar nyersterményünkből, akkor Magyar- 
o1rszág gazdasági ereje lassankint felszivatik 
Ausztria által. Akkor Ausztriának meg kell 
gazdagodnia mirajtunk, nekünk pedig meg 
kell szegényednünk Ausztria mjatt és Auszt- 
ria javára. Aki a két szemét aria használja, 
hogy lásson, az nem lehet kétségben, hogy 
csakugyan ez a gazdasági folyamat megy 
végbe a közös vámterületen. Hagyján, ha 
csupán megalázó volna ez a mi szerepünk; 
de végzetes is. A szégyent csak elbirjuk 
valahogy; de bicjuk-e még sokáig a nemzet 
gazdasági erejének sorvadását? S ismételve 
mondjuk: segithetnénk a bajon, még pedig 
könnyü szerrel. Csak fel kellene erősen ten- 
nünk magunkban, hogy nem vásárlunk ide- 
gen eredetü iparczikkeket. A magunké talán 
nem lesz olyan finom; sebaj, a komfortot 
alája lehet rendelni a hazaszeretetnek, Ta- 
lán inkább illik a lelkiismeretet kielégitenünk, 
mint az izlést. Ugy definiáltuk mi ezt egy 
izben, hogy állitsa fel minden polgára e ha- 
zának a vámsoroimapót a maga szivében, ak- 
kor magamagától áll elő nemzetünk gazda- 
sági emanczipácziója. A mely pillanatban a 
tizennyolcz millió magyar honpolgár fogadal- 
mat tesz magának, hogy csupán belföldi 
iparterméket fogyaszt, egyszerre megszünik 
az a kárhozat, a melynek már alig birjuk a 
sulyát elviselni. Attól a percztől fogva ugy 
teremnek ki a gyárak a magyar földből, mint 
eső után a gomba; mert a termelésnek áll 
érdekében, hogy lépést tartson az emelkedő 
kereslettel. 

Csupán akaraterőre volna tehát szük- 
ségünk, semmi egyébre. S éppen ezt nem 

tudja belőlüánk még a felzaklatott létösztön 

som kiváltani. Társadalmunk erkölcsi szer- 

vezetének épp ez az organuma a lesatnyul- 

tabb. Ugy látszik, már csupán türni tud a 

magyar társadalom, de akármit is tenni többé 
nem. Ezt a két erőt egészen lefoglalta ma- 
gának a politikai szervezet. Annyira el van 
államositva ez a magyar társadalom, hogy 
ártana immár, ha megint vissza szocziali- 
zálnák egy kicsit. Hiszen ime kiderült most 
is, hogy életbevágó fontosságu nemzeti fel- 
adatok elhanyagolódnak pusztán azért, mert 
az állami energia képtelen a megvalósitá- 
sukra, társadalmi energia pedig nálunk nin- 
csen. Az államhatalmat feszélyezik a közjogi 
tekintetek, a mikor hazánk gazdasági eman- 
czipálásáról van szó, aztán meg nehézkes is 
a bonyodalmas állami szervezet ahhoz, hogy 
kikuassa az ipari kereslet mértékét és 
minemüségét, gyárakat állitson és vezes- 
sen, a fogyasztás változó igényeit s sze- 
szélyeit kövesse és azokhoz fürgén és simu- 
lékonyan alkalmazkodjék. - Ezen a téren 
csakis a társadalmi akczió fog beválhatni; a 
társadalmi szervezet nem ütközik a közjogi 
tekintetekbe s rugalmasságánál fogva ráter- 
mett e nagy agilitást és hajlékonyságot igény- 
lő munkának elvégzésére. Persze a társa- 
dalmi szervezet rugalmassága annak épségét 
és tökéletességet feltételezi. S a miénk - 

sajna - kóros és tökéletlen. Ezt a társadal- 
mat hiába ostromoljuk lángoló szózatokkal; 
tölcsérrel is hasztalan öntenénk belé lelke- 
sedést; munkára nem fogjuk birni, mert 
nincsen ereje, Valami kis eredményt talán 
ugy érhetnénk el, ha a gyöngéit állitanók be 
a közczél szolgálatába. 

Ne a lelkiismeretét ébresztgessük hát 
a magyar társadalomnak, sem akaratának az 
ösztökélésére ne pazaroljuk fáradozásainkat. 
Minden ilyen kisérlet szükeégképp meddő ma- 
rad. Hanem mondunk mi egyebet. Vegyük 
hasznát e társadalom léhaságának: tegyük 
divattá a honi ipar pártolását. Igy talán 
menni fog a dolog. Amig a magunk nyel- 
vén szólottunk hozzá, ránk se hederitett. 
Talán sikerül rá hatnunk, ha az ő nyelvén 
szólalunk meg. Beszéltünk neki kötelesség- 
tudásról; nem értette meg. 

Csábitgattuk az elvek magaslatára; azt 
mondta, ne háborgassuk kényelmében. Meg- 
kináltuk a magunk érzésének lendületével, 
fásult közönyéről lepattant minden igyekeze- 
tünk. Forditsunk hát a dolgon egyet: szug- 
geráljuk beléje az iparpártolás divatját. Ami 
divat, azt válogatás nélkül felkapja ez atár- 
sadalom. Felkapta a eri crit, a párbajt, a 
hipnőzist, a spiritizmust, az idegességet, a 
szeczessziót s a pas de guatret. 

Tegyük divattá a magyar ipar pártolá- 
sát, - talán folkapja ezt is. Hitessük el a 
delnővel, hogy chic: nem vásárolni olyan 
holtban, amelyben idegen portékát árulnak. 
Birjuk rá a jeunesse doréet. hogy tekintse 
elegánsabbnak a magyar iparczikket, mint a 
külföldről behozottat. 

Kezdje a mágnásvilág ezt a legujabb 
és legüdvösebb divatet, majd magával ra- 
gadja az a gentryt és a polgárosztályt; mert 
nálunk a gentry arisztokratának akar lát- 
szani, a polgár pedig gentrynek. Csak iniczál- 
ják felülről ezt a divatot; a többit rábiz- 
hatjuk a magyar társadalomnak egyetlen 
erős ösztönére: a nyájösztönre. 

Igy talán boldogulunk. 
Vészi József. 

s 

Egyleti élet. 

Gazdag tárgysorozattal, népes gyülést 
tartott tegnapelött d. u. 4órától 7 óráiga ko- 
lozsvári mentő-egylet, dr. Turcsa János 

elnöklete alatt. Jelen voltak: dr. Hevesy Imre, 
dr. Gajzágó Manó, dr. Pap Ernő, űr. Kon- 
rády Dániel, Kuszkó István titkár, dr. Nagy 
Lajos, Császár Dávid, Dax Adolf, Hevesy 
József, dr. Höncz Kálmán, dr. Sigmond Jó- 
zsef, dr. Szabó Dénes, dr. Teleki Kálmán, 
dr. Tóth Gábor. A gyülés örömmel és kö- 
szönettel vette tudomásul, hogy több helyi 
gazdasági és pénzintézet az egylet fenntar- 
tásához hozzájárult. Olvastatott a lottó igaz- 
gatóság levele, mely szerint a Budapesten 
Haller Károly elnöklete alatt járt küldöttség 
kérése nyomán a mentő egyesület az állam- 
sorsjátékban valamelyik közelebbi évben ré- 
szeltetni fog. Örvendetes tudomásul vették. 

A mentő-egylet házvételére Kolozsvár 
város tanácsának átiratát olvasta a titkár. 
Egyuttal előterjeszti a költségvetéseket s a 
ház átalakitására, berendezésére vonatkozó 
számlákat, költségvetéseket. Ez iratok átté- 
tetnek a városhoz, a mérnöki hivatal által 
leendő felülvizsgálat végett. A vizsgálatra az 
igazgató, a parancsnok s Dax Adolf vál. 
tag küldetik ki az egylet részéről. 

Hincz György pénztárnok állásáról le- 

mondván, a választmány sajnálattal veszi 
tudomásál és a parancsnokra ruházza ideig- 
leneseu a pénztárnoki 
séget egyidejüleg a betöltés előkészitésével, 
a pénztári ügyek szakszerü rendezésével, a 

tagok és tagdijak nyilvántartásával megbizza. 

Ezenkivűl sok egyleti ügyet intézeit el a 

gyülés. 

Közgyülési meghivó. A kolozsvári Ron- 
gyos-Egylet évi rendes közgyülését f. év feb- 
ruár 18-án (vasárnap) d. e. 11 órakor tartja 
meg az iparkamara helyiségében, melyre az 
egylet tagjait s az érdeklödő közönséget tisz- 
telettel meghivjuk, Tárgyak: 1. Elnöki meg- 
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztárnoki je- 
lentés. 4. Gazdai jelentés. 5. A pénztárt és 
raktárt vizsgáló-bizottságok jelentései. 6. 
Tisztujitás. 7. Inditványok tárgyalása. Báró 
Ránffy Zoltánné, egyl. elnök. Elek Gyula, 
egyl. titkár. 

Mevyhivó. Az erdélyrészi falka vadász- 
társulat f. hó 27-én délután 8 órakor a ko- 
lozsvári casinó helyiségében választmányi 
ülést tart, melyre a választmányt tisztelettel 
meghivja. Kolozsvárt, 1900. február 14. Az 
intézőség. 

Term.-tudományi szakülés. Az „Erdélyi mu- 
zeum-egylet orvos természettudományi szakosz- 
tálya 1900. febr. 16-án (pénteken) d. u. fél hat 
órakor a természettani intézetben (beltorda-utcza 
egyetemi épület) természettudományi szakülést 
tart. Tárgyak: 1. dr. Borbás Vincze egy. czim. 
r1k. tanár Budapesten: 1. A fa vastagodása. 2. 
Biologiai közlemény. 2. dr. Szádeczky Gyula: Az 
egyet. ásvány és földtani intézet és az erdélyi 
muzeum kiállitása Párisban. 8. Közlemények a 
kolozsvári tud. egy. növénytani intézetéből Da- 

teendőket, az elnökkk 
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boczi Ernő: Trapa natans fejlődéstani és physi- 
ologiai-anatomiai viszonyairól. Ereneti megftgye- 
lések alapján készült rajzok bemutatásával. 

Az előadásokra a szakosztály vendégeket is 
szivesen lát. 

* 

Orvosi szakülés. Az „Erdélyi Muzeum-Egy- 
let" orvos-természettudományi szakosztálya 1900. 
febr. 17-én d. u. 5 órakor a belgyógyászati kli- 
nika tantermében (alsószén-utcza) orvosi szakülést 
tart. Tárgyak: 1. Marschalkó Tamás dr.: Beteg 
bemutatás a bőrkortani kórodáról. 2. Jakabházi 
Zzigmond dr.: Kisérletes vizsgálalok nehány 
gyógyszernek az epe elválasztására és annak ösz- 
szetételére gyakorolt hatására vonatkozólag. 3. 
Filep Gyula dr.: Az 1755-56-iki erdélyi pestis- 
járvány története. Ülésein a szakosztály az elő- 
adások iránt érdeklődő vendégeket is szivesen lát. 

Dr. Lechner Károly, Dr. Nyiredy Géza, 
szakoszt. elnők. szakoszt. titkár. 

. 

Meghivó. Az erdélyészi falkn vadász tár- 
sulat rendes évl közgyülését f. hó 27-én d. u. 
fél 4 órakor tartja meg.a kolozsvári kaszinó he- 
lyiségében, melyre a tagokat az alapszabályok VII. 
§. értelmében tisztelettel meghivja Kolozsvárt, 

1900. febr. 14. az igazgatóság. 
Napirend: 1. Elnök megnyitója. 2. Jegyző- 

könyv hitelesitésére két tag kiküldése. 38. Falka- 
nagy jelentése, az évi költségvetés megállapitása 
és a megelőző évi zárszámadásra vonatkozó szám- 
vizsgáló jelentések meghallgatása, elfogadása és 
a felmentvény megadása, esetleg megtagadása. 4. 
Választmány kiegészitése. 5. Számvizsgálók meg- 
választása. 6. Választmány inditványai. 

SZINHÁZ. 

Szentgyörgyi a Népszinházban. 

Nagy diadallal vonult be tegnapelőtt Szent- 

györgyi István a Népszinházba. Fogadtatása olyan 

volt, a milyenre alig emlékeznek. A sajtó is a 

legnagyobb lelkesedéssel ir Szentgyörgyiről s a 

Budapesti Hirlap szépen irja: „A budapesti 

szinházak tagjai voltak láthatók itt is, ott is a 
nézőtéren, örömmel a szivükben, babérral a ke- 

zükben: mintha Szentgyörgyi mesterük volna az 

egészséges anyaföldnek az a szelleme, a ki eljött 

hozzájuk, a modern Anteuszokhoz, hogy vivódá- 

saikban uj erőt leheljen beléjük." Tegnap közöltük 

a főbb lapok birálatát távirati rovatunkban. Teg- 

napi közlésünket még az alábbi birálatokkal egé- 
szitettük ki: 

Hazánk: ,A kolozsvári Nemzeti Szin- 

háznak évtizedek óta egyik legkitünőbb mü- 

vésze Szentgyörgyi István. Igazi, hamisitatlan 

müvészi őserő lakozik benne. Nem sziniaka- 

démiákból tanulta, a mit tud. Pedig sokat 

tud. Az élet, a természet és az igazság tani- 

totta meg arra, a mit aztán istenadta mü- 

vészi tehetségével oly szivhezszóló módon 

tud érvényre juttatni, hogy közvetlen hatása 

tulszárnyalja a raffinement minden eszközé- 

vel dolgozó s a külső hatások teljes ismere- 
tével és nuvészetével rendelkező, kikiáltott 

mivészek erőszakos sikerét is. A nézőt, a ki 

az egyszerü szinész egyszerü játékába el- 

merül, magával ragadja a közvetlenség, az 

igazság, a mely kisugárzik a müvészi egyé- 

niségéből, a játékából. És mi tegnap, mikor 
a ,„Czigány" előadásakor az öreg Zsiga sze- 

repében láttuk megbámulni Szentgyörgyi Ist- 

vánt a szorongó publikum által, szinte láttuk, 

mint lélegzik fel az igazi müvészet üde, tiszta 

fuvalmától, a melynek eredete nem a külső 

hatások lim-lom kamrájában, hanem a lélek- 
ben van. Pista bácsi sikere teljes volt. Az ő 

egyéniségének igazsága annyira hatott, hogy 

a kik skepszissel szivükben fogadták a ko- 

lozsvári vendégmüvész első szavait, a végén 

teljes odaadással tapsoltak neki. Pedig sokan 

mentek tegnap azzal a meggyőződéssel a 

Népszinházba, hogy - itélkezni fognak egy 

vidéki, lelkesülésre mértéken felül képes 
város elfogult rajongása fölött. A kiket ez a 

meggyőződés vitt a szinházba, csalódtak. 

Kolozsvár rajongása, féltékeny szeretete az 

ő Pista bácsija iránt annyira jogos, hogy mi 

méltán irigyelhetjük ezt tőlük." 

Pesti Napló: „Oly érdeklődésnek, ami- 

nővel ma este a kolozsvári szinház hires 

férfistarját, Szentgyörgyi Istvánt várta a Nép- 

szinház közönsége, még sohase voltunk tanui 
budapesti szinházban. A közönség közt az a 

hir terjedt el, hogy Szentgyőrgyi az olasz 

verismo egyetlen magyar képviselője, aki mü- 

vészetének finomságával és egyszerüségével 

már évtizedekkel ezelőtt mindazt produkálta, 

a mit Zacconiban és Novelliben legutóbb oly 

mámorosan megtapsoltunk. A Népszinház 

nézőtere zsufolásig megtelt, délután már ki 

sem nyitották a pénztárt s a Szigligeti avult 

népszinmüvére, a Czigányra olyan diszes és 

előkelő közönség gyült együvé, aminő a leg- 

divatosabb bemutatónak is diszére vált volna. 

Mikor a vendég a Zsiga czigány rongyos ru- 

házatában megjelent, az a lelkes és általá- 

nos taps fogadta, melya szinházi szenzáczió- 

kat már eleve jelezni szokta. Kötelességünk 

konstatálni, hogy az első jelenetekben kissé 

idegenszerünek tünt fel. Szentgyörgyi igazi 

talentuma azonban csak a második felvonás- 

tól kezdve bontakozott ki teljesen; a kesergö 

vén czigány itt egyszerre szemmelláthatólag 

megnőtt. A legnagyobb hatást az utolsó fel- 

vonásban keltette, abban a jelenetben, mi- 

kor halottnak vélt fiával találkozik; itt már 

csakugyan mindaet a dicséretet igazolta, amely 

miivészetéről előzetesen elterjedt. Erős, magy- 

kaliberü, meleg és hatalmas szinésznek bizonyult. 

Alkotmány: „A kolozsvári Nemzeti Szin- 

házának a büszkesége Szentgyörgyi, de higy- 

jük a legjobb lelekkel, hogy ezentul az egész 

nemgzeté. Azt mondják, budapesti szinházak 

többször megkinálták már fényes szerződés- 

sel. De ő nem akart megválni szerelmesétől 

s most is csak azért jött el, hogy megmu- 

tassa müvészetét a kényes fővárosnak. Szig- 

ligeti öreg Zsiga czigányát adta ma este a 

Népszinházban. S a közönség, az ideges pesti 

nép, először bámulva nézte a csodálatos em- 

bert, aztán határtalan, örjöngő lelkesedés se ki- 

tört tetszés-zaja.S a jó öreg könnyezva aj- 

totta meg magát. Elég, ha azt mondjuk, nhogy 

Szentgyörgyi igazi müvész. Testestől, lelkes- 

től az. Minden izében eredeti, erő lakozik 

minden szavában, arczán az igazi érzelem 

hullámai verődnek vissza, mozdulatai bizto- 

sak és szeretetreméltók. Akkor pedig min- 

dent elmondtunk, ha elmond uk azt, hogy a 

Népszinház valóban büszke lehetne, ha tagja 

volna Szentgyörgyi. , 

Szentgyörgyi tegnap este a Csikós-ban lé- 

pett fel. Ezen fellépéséről szóló tudósitásunkat 

lásd mai táviratunkban. 

Lakoma a polgármester 
tiszteletére. 

Szvacsina Géza polgármesternek leg- 

felsőbb helyről jött kitüntetése alkalmával 

Kolozsvár polgársága által tegnap a New- 

York szálló nagytermében rendezett bankett 

egyike volt a leginpozansakbaknak azokból, 

a milyeneket ily alkalmakkor tapasztalhat- 

tunk. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Február 15. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

XI. 

(Folytatás.) (37) 

Dora meggyujtotta az öltöző asztalán a 
gyortyákat és nézte, mig a másik a kalapját 
feltette és a keztyüit felhuzta, bámulva a 
szép kis Évát, de nem feledkezve meg arról 
a bájos képről, melyet mögötte a tükör 
vissza adott. Előkészületeit bevégezve, Éva a 
felette levő arczra pillantott. 

- Foliot kisasszony, én olyan boldog 

voltam! Nem emlékezem, hogy valaha ilyen 

boldog lettem volna. Eljöhetek máskor is - 
megengedi? A nagy nénje majdnem olyan 

jó, mint maga - ő azt mondta, hogy jöhetek. 

- Jőjjön oly gyakran, a hogy tetszik 

és maradjon olyan hosszasan, a hogy tetszik 
- válaszolá Dora - Hát nem fogadtunk e 
örök barátságot és nem tudom még mit ? 

A két kezét a másiknak a vállára 
tette és lehajolt, hogy valamit sugjon. 

- És édesem, ott künt a fák alatt 
kellemes sétája volt? 

A hang kifejezésteljes volt, de a ra- 
gyogó barna szemekben levő nevetés még 
sokkal többet mondó volt. A kis Lady Éva 
megijedt és remegett. - Dóra átölelte a 
derekát. 

- Kis liba, miért csinál olyan ijedt 

arczót? Azt gondolja, hogy megmondom a 
grófnak ? 

- Oh, nem, nem! 
kisasszony, honnét tudta? 

- Honnét tudtam ? - Dora nem árulta 
el a Curzon bizalmaskodását. Édesem, mit 
gondol, hogy mit csinálok a két szememmel? 

Természetes, hogy tudtam. Lehetetlen volt 

azt nem tudni. És nem csudálkozom. Annes- 
ley urnak rendkivül jó izlése van, hogy sze- 

relmes lett magába és ő a legszebb fiu, a 
kit valaha láttam! Ne nevezzem fiunak" - 
mi? Ám legyen hát férfi? Szeme ellágyult, 
megcsókolta a kis piruló teremtést, azt 
mondva - és édesem, maga nagyon szereti 
őtet ! 

- Oh, igen, igen - nagyon - nagyon 
szeretem! De oh, Foliot kisasszony, én oly 
boldogtalan vagyok - oly borzasztó bol- 
dogtalan! 

Nem tudom, hogy mit fogok tenni. 
Éva sirni kezdett. Dóra azt gondolta, 

hogy megértette. 
- Azért édesem, mert az atyja nem 

szereti Annesley urat? 

Ennél sokkal nagyobb a baj, kiáltá 
Lady Éva tragikai mozdulattal és ezerszerte 
rosszabb! Ő azt mondja, hogy Ryder urhoz 
kell mennem. 

- Ryder urhoz! - ismétlé Dóra csu- 
dálkozva. Mily különös, hogy én erről, soha 
sem hallottam! - mondá Lady Eva, nem 
ugy érti, hogy már a jegyese? 

- Oh, nem, nem! 

És felbátoritva a reá néző szemek ér- 
deklődése és részvéte által, Lady Éva, a ki 
a helyzetet valóban nagyon tragikusnak és 
rettenetesnek gondolta, a két karjával az uj 
barátnéját átölelve, zokogva mondta el az ő 
siralmas történetét. 

De - oh Foliot 

A mint bevégezte, Dóra megcsólolta 

és ráadásul 

A nagy étterem s az összes mellékter- 
meket szorongásig megtöltötte a közönség, 

ugy, hogy igen sokan még helyhez sem jut- 

hattak. 
Az ünnepelt polgármester pontban 8 

órakor lépett a terembe a jelenvoltak lelkes 
és perczekig tartó éljenzése között. 

Az asztalfőn a főhelyet az ünnepelt 

polgármester foglalta el, tőle jobbról Palko- 

vics József altábornagy, honvédkerületi pa- 

rancsnok, balról gróf Béldi Ákos főispán ül- 
tek, körülöttük sorakoztak a főhelyen Ferencz 

József unitárius és dr. Bartók György ev. 
ref. püspökök, Biró Béla apátplébános, Pap 

Béla honvéd tábornok, Barcsay Domokos 

orsz. képviselő, Fekete Gábor kir. táblai el- 
nök, Kozma Ferencz, Farkas Lajos, Sándor 

József, Bölöny József intendáns. 

tagjain kivül az ügyvédek, tanárok, orvosok, 

kereskedők, iparosok előkelőségei, az egye- 

temi ifjuság több tagja, szóval Kolozsvár 

összes körei megjelentek, ezek sorában az 

összes fegyvernembeli tisztikar feltünően nagy 

számban volt képviselve. 

A vacsora folyamán az első felköszön- 

tőt gr. Béldi Ákos főispán talpr-esett be- 

szédben a királyra mondta, melyet a társa- 

ság állva hallgatott, s lelkesen megéljenzett, 

a zenekar a magyar hymnust játszta. Utána 

dr. Farkas Lajos a kormányra köszöntött. 

dr. Szamosi János, Szvacsina polgármestert 

éltette. 

Szvacsina Géza kir. tanácsos polgár- 
mester emelkedett fel ezután és általános 
lelkesedést keltő köszöntőjében körülbelől a 
következőket mondotta : 

Ha visszatekintek e város kebelében 
eltöltött husz évi müködésemre; ha össze- 
gezem mindazt a munkát, a melyet Kolozsvár 
szolgálatában 20 év alatt végeztem és ugyan- 
ekkor elgondolom a jóindulatot, az elismerést, 
a szeretetet, melylyel polgártársaim tevé- 
kenységsmet honorálták: ugy érzem, hogy e 
város polgárai részéről már is dusan voltam 
megjutalmazva. 

De, ha semmi elismeréssel nem talál- 
kozom pályafutásom alatt, ugy érzem, 
hogy ez a mai kitüntetés és a polgárok 
szeretetének e magasztos megnyilatkozása, 
egy érdemekben gazdag életnek is nem re- 
mélt megjutalmazása. 

A közpályán legszebb jutalom a polgá- 
rok elismerése. Ez a jutalom fokozza atett- 
vágyat, emeli az ambicziót. ÚÜgy érzem ma- 
gam, mint a mesebeli ember, a ki hosszas 
köüzdelem és fáradozás után nem remélt 
kincsre talál. Itt a közszeretet nemes, drága 
kincsére találtam, midőn itt látom városom 
főispánját, itt látom a törvényhatósági bizott- 
ság tagjait, a kik bizalmukra méltattak, mi- 
kor a város közügyeinek élére állitottak. Itt 
látom tanáraimat, a kiktől a kötelesség tel- 
jesitését tanultam; itt látom a hadsereg kép- 
viselőit; Kolozsvár város polgárait és az 
egyetemi ifjuságot, a melytől lelkesedni ta- 
nulok. 

Mindezeknek a társadalmi tényezőknek 
szeretete adja meg az erőt ahoz, hogy a köz- 
pályán tehetségem szerint mindig lelkesedés- 
sel muokáljak. Gyönyör fogja elt lelkemet, 
mikor azt érzem, hogy a társadalom szive a 
mai napon egy érzelemben dobbant össze. 

Beszédét azzal végzi, bogy őt közpá- 
lyáján miodig a szive vezette s most is a 
szivét követi, midőn a kitüntatést megkö- 
szöni. 

Ha Kolozsvár polgárai olyan nagy lel- 
küek lesznek mindenki iránt, a ki becsület- 
tel dolgozik a közpályán, akkor a munkás 
férfiut mindig magasztos jutalom éri. 

E nagy kitüntetést jövőjének irja a 
számlátára s ugy érzi, hogy életének egy 
pillanata sem lesz, a melyben a mai szép 

szinte nevetett az ő keser- 

vein. 

- Édesem, ezen nincsen semmi sirni 
valól mondá vidáman, Lord Benuclerknek 
igaza van. Midőn eljön az ideje, bogy ,Igent" 
mondjon, egyszerüen csak ,„Nemet" kell 
mondani és ahhoz ragaszkodni. És, a mi a 
grófot illeti, ha rosszul megy a dolog, majd 
beszélek én vele! Oh, igen, azt szándékozom 
tenni! Én még soha sem féltem senkitől és 
bizonnyal most sem kezdem el azt tenni. 
Édes, ne busuljon! Maga nem fog a Ryder 
ur felesége lenni, ha nem kiván hozzá menni; 
még ha abban kellene segitséget nyujtanom, 
hogy más valakivel megszökjön és a létrát 
kellene tartanom, mialatt azt tenné. 

- Nagyon könnyü, ámbár oly szép és 
oly nagy szivesség magától, sugta Éva köny- 
nyek és mosolygások között, a mint a szép, 
vállalkozó merész arczra felnézett, mely iga- 
zán olyan volt, mintha husz gróffal is kész 
volna daczolni; de - de papa néha, midőn 
feltette magában, hogy valamit keresztül 
visz, igazán borzasztó. Maga nem ösmeri 
őtet ! 

- Édesem, az mind onnét keletkezik, 
mert maga nem határozta el magában a 
másik dolgot tenni, válaszolá Dóra hüvösen. 
Hát nem tudja, hogy semmi sem oly rosz, 
mint némelyeknek megengedni, hogy önké- 
nyeskedjenek? Maga elkényeztette az atyját 
az által, hogy mindig és mindenben engedett 
neki és most mika következmények? Hiszen 
ő olyan, mint egy elkényeztetett gyermek; 
ő visszaél az előjogaival és borzasztó kelle- 
metlenné teszi magát! És azonfelül, maga az 
egyetlen leány! Ej, én szégyellem magamat 
magáért! Édesem, magának a lehető legjobb 
rendben kellett volna az atyját tartani, a 
szó teljes értelmében a kis ulja körül for- 
gatni! Nézzen az én két drága öregemre - 
Matt bácsira és Nan nénire - ők tökélete- 
sen viselik magukat! De hát én mindig na- 

Ott voltak a városi és megyei tisztikar 

napról megfeledkeznék. Kéri polgártársait, 
hogy rokonszenvüket ezután se vonják meg 
tőle, mert csak a polgár szeretetével lehet 
lelkesen dolgozni. 

Az egyetértésre és a kölcsönös szere- 
tetre emeli poharát. 

A polgármester szép és lendületes be- 
szédét követő zajos éljenek elszünte után 
dr. Tutsek Sándor ügyved a társaság lelkes 
éljenzése között a polgármester derék hit- 
vesét köszöntötte fel, riadó tapsokat pro- 
vokálva. 

Dr. Kolozsvári Sándor köszöntött ez- 
tán a város két képviselőjére: Hegedüs Sán- 
dorra és br. Feilitzsch Arthurra. 

Kenessey Béla theol. igazgató mondott 
ezután felköszöntőt a főispánra. 

Koleszár Sándor ügyvéd a'hadseregre 
mondott felköszöntőt, melyre Palkovics al- 
tábornagy azonnal válaszolt és minduntalan 
felhangzó tapsok és lelkes éljenzés közt fej- 
tegette a hadsereg és polgárság közt levő 
jó viszony áldásait s végül a polgármester 
érdemeit magasztalva, poharát az ünnepeltre 
üritette. A népszerü főtisztet e lelkes beszéde 
után az egész társaság élénk óvácziókban 
részesitette. 

Utána gr. Lázár István alispán köszön- 
tött a polgármesterre, dr. Szabó Gyula dr. 
Csiky Viktorra, Boross György tanár a városi 
tisztikarra, dr. Fabinyi Rudolf az egyetem 
nevében a polgármesterre. 

Barcsay Domokos egy reminisczencziá, 
val kezdi beszédét és arra kéri a társaságot- 
hogy hallgassák meg az elejét, hogy érthes- 
sék meg a végét. 

Fiatal jogász korában Péchy Manó, Er- 
dély akkori kormánybiztosa ebédre hivta 
meg. Egy ur, a kivel az egész ebéd alatt 
kedélyesen diskurálgatott, a végén megkér- 
dezte, hogy kihez legyen szerencsém : 

- Barcsay Domokos vagyok - felelte 
és mellékesen jogász. 

- Akkor csodálkozom, hogy eddig 
nem volt szerencsém, mert én Brencsán va- 
gyok, a római jog tanára. (Derültség.) 

- Hát eddig csakugyan nem találkoz- 
tunk, vallotta be Barcsay, de tekintettel arra, 
hogy a fehér asztalnál ugy is megismerked- 
tüok, tartsuk fenn továbbra is a jó barátsá- 
got. (Hosszas derültség). 

Bevallom - folytatta Barcsay - hogy 
egyetemi tanárokkal azóta is csak a fehér 
abrosszal teritett asztalnál találkoztam, de soha 
sem vontam kétségbe tudásukat. Még többet 
tudnak, mint kellene (Nagy derültség) és el- 
ismerem, hogy e tudásukat ma szépen ér- 
vényesitik, midőn az ifjuságnak hazafias ne- 
velést adnak és a jövő nemzedéket a tudo- 
mányban kiképezik, hogy annál jobban tel- 
jesithesse feladatát. 

Élteti az egyetemi tanárokat. 
Ezek után még Gajzágó Manó ügyvéd 

a városi képviselet tagjaira, dr. Mály István 
a polgármesterre, Biró Béla apátplébánus 
és Benigni Samu a polgármesterre, Bölöny 
intendáns a szinház nevében, Sárkány Lo- 
ránd az egyetemi ifjuság nevében a polgár- 
mesterre, dr. Csiky Viktor a papságra mond- 
tak felköszöntöket. 

A társaság a leglelkesebb hangulat közt 
az éjféli órákig volt együtt. 

A New-York szálló bérlője által felszol- 
gált ételek és italokkal majd mindenki elé- 
gedetlen volt, s csak is ez rontott azon lel- 
kes hangulaton, mely a vacsorán uralkodott. 

A fényes társasághoz egy cseppet sem 
illett, hogy az asztalokon egyetlen asztaldisz 
nem volt, mindenkinek csak egy kis pohár 
állott rendelkezésére, s hogy többet ne em- 
litsünk, sónak, fogpiszkálónak szinét sem lát- 
tuk. : 

. 

A vacsora folyamán több üdvözlő-táv- 
irat érkezett, melyeket a főjegyző olvasott 
fel. Ilyenek érkeztek Hegedüs Sándor minisz- 
tertől, br. Fellüzseh Arthur orsz. képviselő- 

gyon bölcsen és szigoruan bántam el ve- 
lük. És most jöjjön le; ők csudálkozni fog- 
nak, hogy mit csináltunk ily hosszasan. De 
előbb törölje meg a szemét, máskülönben 
Annesley ur azt fogja gondolni, hogy min- 
den az én hibám. 

Ismét nevetett, a könnyes kék szeme- 
ket ő maga törölte meg és vidáman vezette 
ki társát a szobából. 

Ugy látszott, hogy Lady Éva nagyon 
csudálkozott ezen a kitörésen és nem volt 
tisztában vele, hogy komolyan vegye e, vagy 
nem. 

Mindnyájan kimentek a holdvilágitotta 
kertbe, hogy a vendégeket lekisérjék a zöld 
ajtóig. Lady Éva, miután tizszer is ismételte 
a bucsuzást, a testvére és a fiatal Annesley 
között csendesen indult lefelé a tekervényes 
uton, azonban a testvére oly figyelmes volt 

és csakhamar hátra maradt, hogy a szivar- 

ját meggyujtsa. Náncsi kisasszony visszavo- 

nult a kertajtótól és bement a házba - azt 

mondta, hogy az estéli szellő Lüvös kezd 
lenni és ő a neuralgia vértanuja volt. Flower 
ur ott hagyta őket, hogy szeretet rózsáit még 
egyszer megnézze. Dora és Curzon a kert 
ajtóra támaszkodva egyedül maradtak. 

- Hogy van az, hogy maga soha sem 
mondta meg nekem, hogy Lady Éva a maga 
kuzinjának a jegyese? 

Dóra ezt hirtelen mondta, a mint te- 
kintetét a Vikont és annak a szivarja szem- 
lélésétől visszavonta - és a sérelem érze- 
tének bizonyos indignacziójával mondta - 
mert Curzonnak ezt tudatni kellett volna 
vele, ugy tekintve azt, mint általános Plato- 
nikus kötelességének egy részét. 

Curzon egy kissé megdöbbent. 

- Nem nevezi eljegyzésnek? - kérdé. 

(Folytatása következik.) 

től, Bucsi József müszaki tanácsostól, Kole- 
szár Lajos igazgatótól, Hirschfeld Lajostól. 

Jelen voltak: Barcsay Domokos képvi- 
selő, gr. Béldi Ákos főispán, dr. Bartók György 
és Ferencz József püspökök, Fekete Gábor 
kir. táblaelnök, Palkovics József altábornagy, 
Papp Béla tábornok, Probáld Károly főhad- 
biztos, Kerner Miklós alezredes, Perathoner 
ezredparancsnok. Kárász őrnagy, Császny 
Valér ezredes, Éderer Nándor alezredes, Pé- 
ter Benjamin szredes, Papp Mihály ny. ezre- 
des, Csanády Frigyes őrnagy, Spies Viktor 
őrnagy hadbiró, Szabó István őrnagy, Wist- 
rill főhadnagy, Podzinszky élelmezési főnök, 
Todt Antal százados térparancsnok, Vogel, 
Schopper századosok, Müller főhadnagy, Barth 
és Bertl hadnagyok, Lorberszázados, Serap- 
hin főhadnagy, Kozma és Loh hadnagyok, 
Thomasini cs. és kir. százados, gr. Lázár 
István alispán, Sandi Mihály máv. felügyelő, 
Wuchbetich Sándor kir. posta igazgató, Pol- 
lák Lajos máv. felügyelő, Török Sándor vas- 
uti főnök, Lázár Aurél főügyész helyettes, 
Sámi László kir. ügyész, Mikó Imre táblab, 
Sipos Kálmán posta tanácsos, Biró Béla apát- 
plébános, Kardos Kálmán posta főnök, Po- 
zsonyi Antal törvsz. biró, Boross György ta- 
nár, Boross Sándor, Kiss Sándor, dr. Széchy 
Ákos, Kozár Ferencz igazgatók, Marosi Fe- 
rencz erdőtanácsos, Kenessey Béla egyh. k. 

főjegyző, br. Mansberg Sándor, Kovács Béla 
tanár, Bölöny József intendáns, dr. Csiki 
Viktor, dr. Engel Gábor, Hory Béla árvsz. 
elnök, Kazay Rezső dohánygyári igazgató, 
dr. Wersényi György tanár, Gyulay Árpád 
pénzügyi igazgató h., Schlauf Győző titkár, 
Kondász Ferencz igazgató, Fabinyi Rudolf 
egy. rector, dr. Ovári Kelemen dékán. dr. 
Purjesz Zsigmond, dr. Szamosi János, dr. 
Szabó Dénes, dr. Lukács Adolf, dr. Márki 
Sándor, dr. Löte József, Halász Ignácz, Far- 
kas Gyula, dr. Szádeczki Gyula és Lajos, 
Schilling Lajos egy. tanárok, Ajtay Albert, 
Magyary Mihály' dr. Héderváry Lehel szer- 
kesztők, Péterffi Zsigmond, Nagy Lajos ta- 
nár, Tanács József gyógyszerész, Benigni 
Samá iparosegylet elnöke, Reményik Károly 
mérnök, Haller Rezső, Deáky Albert, Régeni 
Gvyörgy, Szekula Akos, Kőváry László, 
Winkler János, dr. Tutsek Sándor, Kole- 
szár Sándor, Tordai Samu, Knauer József, 
dr. Czikmántori Ottó, Haász János, Akesz- 
man Albert, Merza Lajos, Merza Gyula, Ulár 
Pál, Csernyánszky Lajos, Bak Lajos, Vécsevy 
Sámuel, Pál István, dr. Weisz Miksa, dr. Mály 
István, Benel Ferencz, Hevesi József, Nagy 
Gábor, Demjén Ágoston, ifj. Varga Dániel, 
Simonffy István, Vikol Lajos, dr. Kolozsvári 
Sándor, Dávid Antal, Dobál Antal, dr. Deák 
József, Rucska János, Havas Armin, Náthán 
Salamon, Herczeg Lajos, Sándor József, 
Rucska Lajos, dr. Gidófalvilstván, dr. Szom- 
bathelyi József, Biró János, Szilágyi György, 
Gombos Ferencz, Entrasser Benedek, Valen- 
tini Adolf, dr. Kiss Mór városi bizottsági 
tagok. Mihályi Zoltán, Fleichl Izsó, Csermák 
Gyula, Ladics Nándor, Tokaji László, Tauffer 
Géza, Magyar Endre, Ferdinándi József, Tég- 
lás József tanár, Ferencz Gyula tanár, Pau- 
zinger Sándor tanár, Solyom János tanár, 
Dernó István tanár, Vass Domokos, Asztalos 
Károly, dr. Lehman Bóbert tanár, Bournász 
János tanár, Weisz József, Reményik Lajos, 
Somlyai László, Biasini Sándor, Haraszti 
Jenő, Hirschfeld Sándor, Schuster Emil, Flóra 
Gyula, Reményik Viktor, Molnár József, Szele 
Márton, Papp László Konya Sáulor, Eisens- 
teni Manó, Tamási Tamás és fia, Gergely 
Ferencz, Betegh Péter, Kovács Péter keres- 
kedő, Kopár Gerő gondnok, dr. Generzich Gus- 
ztáv, Nagy Károly, Tulogdi Samu, Virányi 
Isván, Angi Ernő, Wandervelden Ede, 
Sárossy Károly, Kovács Géza, dr. Cs. Papp 
József, Lendvay Emil ig., Felméry Albert 
tanár, dr. Hintz György, Filep Gábor pénz- 
ügyi fog., Walcz Ede, Deák Pál főkapitány, 
Losonczi János árv. elnök, dr. Szabó Gyua 
tanácsos, dr. Eszterházy főjegyző, Póczy 
Mihály főmérn., Tömösváry Mihály, dr. Bartha 

János főorvos, Vikol Kálmán, Ebrlinger La- 

jos ülnökök, Debreczeni Balázs mérnök, 
Huber Iván vizv. igazg., Lakatos Ferencz fő- 
számvevő, Lévy József adó főnök, Mák Fe- 
rencz, Kovács vizv. felügy, Schedivetz Ma.- 
riáin adó főtiszt, dr. Kossa Elemér jegyző, 
dr. Farkas Árpád, Jesenszky Gyula, Tarnay 
Mór jegyző, Orbán Lajos akv. h., Fikker 
Lajos számtiszt, Balázs Miklós irnok, Ütő 
Áron alszámvevő, Magyary Géza, Pataki 
Sándor alkapitányok, Paczourek Ferencz fo- 
galmazó, Sárkány Loránd egyet. köri elnök, 
Reschner Károly rajz., Czetz Gyula v. gazda, 
Orosz Károly vámb., Potor Dezső adó tiszt, 
Tarnay Sándor adó tiszt., Ványolos Miklós 
igt., Spanyik Sándor gyak., Benedek Sándor 
gyak., Münszter Ede ellenőr, Sebesi Samu 
közs. b., Hantz Pál adótiszt, Ferenczy Árpád 
szál./bizt,, Perczelly Nándor irnok, városi 
tisztvisetők, Rácz Lajos iroda t, Barabás 
Gyula adó tiszt. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 15. 

- Majláth püspök és Erzzébet 
királyné emléke. Erzsébet királyné em- 

lékéről, a m. é. EMKE. gyülésén egy mara- 

dandó becsü munkát olvasott fel Majláth 

Gusztáv gr. erdélyi püspök. Beszéde mély 
benyomást tett, ugy a jelenlevők, valamint 

azok lelkére, a kik azt a lapokból olvasták. 
Az Erzsébet királyné emlékére emelendő 

szobor és Erzsébet-ut kolozsvári hölgy bizott- 
sága tegnap tisztelgett a püspöknél, kérte őt, 
hogy Kolozsvár város törekvését anyagilag 

is támogatni kegyeskedjék. A püspök nagyon 

szivesen fogadta a küldötteket, örömét nyil- 
vánitotta a felett, hogy Kolozsvár városa ily 

szép és maradandó emlékkel tartja fenn a 

jövendő számára a magyarok szeretett király- 
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néjának nevét. A küldöttséget biztositotta 

arról, hogy gondja lesz, mikép a maga és 
környezete részéről e kegyeletes terv anyagi 

támogatásban részesüljön. A bizottság alá- 

Kuszkó Istvánné urnők nyujtották át az er- 

délyi püspöknek. 

Márczius 15. bizottság uj tagjai. 
A kolozsvári márczius 15. állandó bizottság 

Deáky Albert elnöklete alatt tartott gyülésen 

megállapitották és kiegészitették a bizottság 

névsorát. Titkos szavazással egyhangulag fel- 

vették a tagok sorába dr. Bartók Gyögy ev. 
ref. püspököt, Szvacsina Géza kir. tancsos 
pogármestert, gr. Gidófalvi István kir. közjegy- 

zőt, Csiszár Gyula megyei főjegyzőt és Hirsch- 

feld Lajos ipartestületi titkárt. 
- Enmlékbeszédek és versek. A 

kolozsvári márczius 15. állandó bizottság 
országos lendületet adott a márcz. 15. ünne- 
pélyeknek. Ujabban, mióta a m. évben kiad- 
ta 26 évi ünnepélyjiről az összes emlékbe- 
szédeket és verseket, minden vidéken több- 
több társaság alakul s ezekkőrében erő teljes 
ebben hangzik fel a Nemzeti dal s határo- 
zottabb formákat őlt az emlékbeszédek lel- 
kesítő szövege. A kolozsvári bizottság őrül- 
ve ennek a sikernek, leszállitotta a 350 lapra 
terjedő évkönyvének árát 1 koronára, 1 ko- 
rona 40 fillér árért vidéki megrendelőknek 
is azonnal postára adják. Az iparos ifjusá- 
gi és legény egyletek vagy más, a legszegé- 
nyebb testületek is megszerezhetik e köny- 
vet, melyből alkalmuk van a tudással és 
benső, igaz hazafias érzéssel megszerkesztett 
beszédek között válogatni s azokból azt fel- 
olvasni, a. melyik az illető kör vagy társsaság 
ohajtásának leginkább megfelel. A bizottság 
igyelmébe ajánlja e könyvet a lelkészek, 
tanitók és érdeklödöknek. 

- E. Kovács Gyula emléke. Fájó 
kegyelettel emlékezett meg a kolozsvári 

márczius 15. állandó bizottság E. Kovács 
Gyula haláláról. Kovács Gyula 27. eszten- 
dőn keresztül állandó szereplője volt az ün- 

nepélyeknek, szavallatával megdobogtatta a 

sziveket, lelkesitett, könyeket csalt a sze- 

mekbe s a hazafias érzés tüzének lángját 

magasan lobogtatta a keblekben. Most az 

emlékezeté lett a márcziusi eszmék lelkes 

magyarázója. A kolozsvári márcz. 16ő. ál- 

landó bizottság kimondotta, hogy a bizottság 

e kiváló férfia letüntéről kegyelettel fog a 

márczius 15. ünnepélyen megemlékezni. E. 

Kovács Gyula emlékét, Deáky Albert elnöki 

megnyitójában fogja méltatni. 
- A pártelnök ur. Dr. Szamossy 

János egyetemi tanár, mióta a kolozsvári 

kormánypárt elnöki tisztét viseli, ugyancsak 

igyekszik megszolgálni e kitüntetést. Minde- 
nütt szerepel, pedig mint szónok, igen gyen- 

ge s másfelől egy cseppet sem népszerü em- 

ber. Tegnap is a polgármester üdvözléséről 

a bizottsági tagok közül többen azért marad- 

tak el, mert Szamossy pártelnök ur vezette 

a bizottságot s igy bár akaratlanul is, párt- 

szinezetet adtak az ünnepélyes aktusnak is. 

Valóban kár volt a rendező-bizottság részé- 

ről Szamossy urat megbizni az üdvözléssel, 

mert a mint azt tegnap este is láttuk, egész 

Kolozsvár sietett kivenni részét az üdvözlés- 

ből. Egyáltalában jó lesz megjegyezni, hogy 

társadalmi akcziók élére ne állitsanak párt- 

elnököket, mert ezáltal mindjárt pártszinezetet 

ölt minden mozgalom s megbontja az egységet. 

- Unnep a minoritáknál. Pár 

nappal hirül hoztuk olvasóinknak, hogy a 

minorita rendüek templomában izlésesen fel- 

épitett lourdesi szent szűz barlangot s szent 

Antal szobát s ezek diszitését magyar ipa- 

rosok készitették. Ezek felszentelése tegnap 
folyt le hat órakor. A szertartást gr. Majláth 
Gusztáv püpök végezte nagy és fényes se- 

gédlettel, melyben Biró Béla apétplébános és 

Pál István apátkanonokon kivül részt vett a 

helybeli papság. Emelte az ünnepélyt a nagy 

számu intelligens hölgyközönség, a Rózsa- 
füzér 400 tagja, zászlóval s égő gyertyákkal 
sorfalat alkotva s a szent Antal énekkara, 
kitünően előadott énekeivel. Azonban az ün- 
nepély fénypontja az a remek, hatásos szent 
beszéd volt, melyet a püspök intézett hivei- 

hez. Miután igen sokan nem mehettek be a 

templomba, ma este 6 órakor ugyancsak a 
minorita templomban ez ünnepélynek foly- 
tatása lesz. 

- Hegedüs Sándor és az Egye- 
temi Kör. Hegedüs Sándor kereskedelem- 
ügyi miniszter abból az alkalomból, hogy a 
kolozsvári Egyetemi Kör a mult esztendőben 
tartott országos Diákértekezlet tagjainak 
csoportképét neki elküldötte, a következő 
meleghangu s az egyetemi polgárságot nemes 
törekvésre buzditó levelet intézte a kör 
elnökségéhez. 

Tisztelt Elnökség ! 

Az országos Diákértekezlet tagjainak 
csoportképét, mint szives figyelmük valóban 

kedves jelét, igen köszönöm. 
Ugy is, mint a mult évben tartott ér- 

tekezlet védnökét, de különösen mint a ne- 
mesen gondolkodó és munkás fiatalság 
őszinte barátját, jóleső érzéssel tölt el a fi- 

gyelem, mely velem szemben megnyilatkozott s 

osök által választott kedves alakjában készt 

- s szivesen engedek a kellemes kényszer- 

nek - hogy a komoly ifjuság lelkes zászló- 

vivőit naponként lássam magam előtt! Tö- 

rekvéseiket nem kell emlékembe idéznem, 

- mert összeforrva ifjuságom emlékeivel 
amugy is élénken élnek, zsongnak bennem! 

Kérem köszönetemet valamennyiüknek tol- 

mácsolni. Szivből üdvözli Önöket Budapest, 
1900. febr. 12-án. 

Hegedüs s k. 

- Dr. Pataky Leó emléke. A 
kolozsvári mentő-egylet hálát és szeretetet 
érez alapitója, fáradhatatlan megteremtője 
dr. Pataky Leó iránt, kinek arczképét Kőváry 
Endre festőmüvészszel megfestette. A kép 
nagyon szépen sikerült, ezt a választmány 
örőmmel konstatálta. Elete legszebb idejéből 
vett több fénykép után festette meg a mü- 
vész a humánizmus mély érzésü emberét, 
ki existencziáját egészségét és életét áldozta 
fel nemes ambiczióval, ennek a humanus 
egyletnek. A kép festési költségeit a választ- 
mányi tagok fedezték s oly lelkesedéssel 
adakoztak, hogy a kép árán felül 81 korona 
összeg maradt. Titkár inditványára ez ösz- 
szeget az elhalt nevén alapitványképen ke- 
zelik s elfogadták dr. Conrady parancsnok- 
nak azt az inditványát, hogy e növelendő 
alapitvány öszszegének kamataiból szorgal- 
masabb mentők kitüntetésben részesüljenek. 
A kép elkészitésénhez és az alapitványhoz 
1-16Ő koronával hozzájárultak: Brandt Jó- 
zsef, Haller Károly, Dorgó Albert, Turcsa 
János, Hevesy Imre, Hintz György, Bartha 
Gergely, Gajzágó Manó, Akoncz Károly, Be- 
nel Ferencz, Rudas Gerő, Pap Ernő, Kon- 
rády D., Dobál Antal, Hory Béla, Hoor Ká- 
roly, Szabó Dénes, Lechner Károly, Purjesz 
Zsigmond, Lázár Aurél, gr. Teleki László, 
Udranszky László, Genersich Gusztáv, Reic- 
henberg Sándor, Gidófalvi István, Berger 
Gyula, Hirschfeld Sándor, Pataky Jenő, 
Tompa János, Széky Miklós, Dax Adolf,Ma- 
lom Dezső, Inre Domokos, Petrán József, 
Reményik Lajos, Smiel Dávid, Voith Miklós, 
Hevesi Józsel, Császár. D., Zsigmond Elek, 
Höncz Kálmán. 

- Kamara hangverseny. A kolozs- 
vári zenekonservatorium tegnap tartott ez 

idei harmadik kamara-estélye igen sok vára- 
kozást keltett a város zeneértő köreiben 

egyrészt a műsorba felvett zeneszámok ná- 

lunuk teljesen uj voltánál, másrészt az előadő 

müvészek egyéniségével fogva. S ezen vára- 

kozást fényesen kielégitette a tegnap esti 

hangverseny. A rendkivül nehéz vónós né- 

gyes minden finomságait szépen tudták inter- 

pretálni Kovács Kálmán, Tariczki Ferencz, 

Müller Viktor és Farkas János urak. Az es- 

tély három ének számát Dörschlag Konrád 

ur adta elé. Egészséges, érczes bass-bariton 

hangja kellemesen lepte meg a hallgatóságot 

s a két „gránátos" czimü dalt, melyet me- 

legséggel s kellő szinezéssel énekelt, meg is 

kellett ismételnie. Szeretnők e fiatal tehet- 

séges concert énekest minél gyakrabban a 

podiumon látni. A hangverseny utolsó szá- 
mát, melyet a legtöbb várakozás elözött meg 
Farkas Ődön zongora ötőse képezte. Ekiváló 
zenemüvet ezelőtt nehány évvel a Hubay- 
Popper vonosnégyes mutatta be Budapesten 

legelöször s már akkor is teljes elismerés- 

sel szólott róla a zenekritika. Most, hogy hall- 

hattuk, meggyőződtünk róla, hogy ezen ötös 

nemcsak a Farkas ur legjelesebb zenemüvei 

közzé tartozik, hanem e nembeli zeneirodal- 

munk egyik lefigyelemreméltóbb alkotása. A 

kifogástalan zenei forma, s godos kidolgozás 

s a mi fő mély gondolatok, s meleg néhol 

igazán szivhez szóló dallamok teszik becsessé 

e gyönyörü zenedarabot, de nem elég azt 

egyszer hallani, hogy annak minden szépsé- 

get kellőleg élvezni tudjuk daczára, hogy 

távol áll minden zenei-bőlcselkedéstől. Mon- 

danunk sem kell, hogy Farkas Ödönné urnő 

legjobb tudásával igyekezett férje szerzemé- 

nyét érhetővé tenni s könnyed - átlátszó 
játéka mindegyre bámulatba ejtette a műértő 

hallgatóságot. De mindenik előadó müvészt 

dicséret illeti, legkivált Kovács Kálmán urat 

ki igen finoman discrétül s mindenütt biz- 

tosan játszotta meg az első hegedüt. Őröm- 

mel kell konstatálnunk, hogy Kolozsvár zene 

értő közönsége folyton fokozodó érdeklődés- 

sel kiséri a konservatorium komoly s nemes 

produktioit s tegnap is nagy számmal je- 

lent meg e jól sikerült kamara estélyen. 
- Emke. Az Emke választmányi ülé- 

séről hozott tegnapi tudósitásunkban meg- 
jegyeztük, hogy közölni fogjuk az E. G. E. 
válaszát. A válasz igy hangzik: 

........ számu nagybecsü megke- 
resésére tisztelettel a következőkben van 
szerensénk válaszolni: 

Az ,E. M. K. E." folyó évi január hó 
12-i ülésén, az „Erdélyi Gazda" és más la- 
pok kritikájának fölemlitésekor maga a re- 
feráló főtitkár konstatálta, hogy az „E. G. 
E., a kérdéses ciceró megjelenése után pár 

nappal tartott ülésében a czikk intentióival 

ellentétes irányban határozott. ; 
Ugyancsak az „E. M. K. E. 12 iki 

ülésén, e kérdés tárgyalása alkalmával, egy- 
letünk tikára is, mint az illető czikk szer- 
zője, kijelentette, hogy a kérdéses ciceró - 
a közlés világos külső formája szerint is - 
egyedül a szerkesztő nevében és felelőssé- 
gére közöltetett. 

Ezen két tény után az „E. M. K. E." 
által az ,E. G. E."-hez intézendő átirat - 
legalább az abban kifejezett czéllal - feles- 
legessé vált, annyival is inkább, mert az 
,E. M. K. E." idézett ülésén sem a tárgya- 
lás folyamár, sem a meghozott határozat- 
ban nem volt szó arról, hogy az Emke által 
az „E. G. E,.'-től valamely: „kétségtelen hiba 
jóvá tétele" kéressék, hanem csupán arról, 

körét, mely már 

hogy: „,Kéressék fel az E. G. E. igazgató 
választmánya, hogy az esetleg jövőre felme- 
rülő közgazdasági akczióról - mennyiben 
azok az Emke-t is érintik - az ,E. M. K. E. 
igazgató választmányát előzetesen irásban 
értesíteni sziveskedjék." Ezen határozatnak 
mi előforduló esetben készséggel eleget is 
teendünk. 

Melyek után nagybecsű átiratukat elin- 
tézettnek tekintve - Kolozsvár.......... . 

- Ozv. Gr. Schweinitz Gyuláné, 
az Országos veres kereszt egylet kolozsvári 
fiókjának elnöke, a mint részvéttel értesü- 
lünk, sülyos betegen fekszik. A jótékonysá- 
gáról és nemes szivéről ismert főuri nőt, dr. 
Brandt József gyógykezeli azzal a gondos- 
sággal, a mely bizonyára visszaadja egész- 
ségét a nehéz betegnek, hogy továbbra is 
áldhassák nemes szivét Kolozsvár szegényei, 
a kikért a grófaő sohasem szünt meg fára- 
dozni és a kiket mindig jótékonyságának ál 
dásában részesitett. 

- Vörös Sándor egy időben a ko- 
lozsvári gazdasági tanintézet, jelenleg a ma- 
gyar-óvári gazdasági akademia igazgatója, ki 
nehány napot Kolozsvárt, rokoni körben idő- 
zött, innen ma reggel utazott el Magy-Ovárra' 

- A Kolozsvári Dalkör. Van Ko- 
lozsvárnak többek között egy dalköre, a Ko- 
lozsvári Dalkör, mely több mint egy negyed- 
százados dicső multra tekint vissza. Előisem 
lehetne számlálni hirtelenében, hogy hány 
versenyen gyözőtt és nyerte meg a babért, 
de annyit tudunk, hogy mindenütt, bárhol 
volt, Kolozsvárnak jó hirnevet és dicsőségét 
szerzett. Minden hazafias és egyházi ünne- 
pélyen közremüködik készőrömmel és még- 
sem értjük, hogy Kolozsvár közönsége, mely 
a müvészetnek, különösen annak a müvészet- 
nek, mely a lélekhez szól, nagy pártolója, 
miért nem érdeklődik e dalkör müködése 
iránt. Azt tapasztaljuk, hogy a közönségünk 
évről-évre mind nagyobb és nagyobb indo- 
lencziával viseltetik e dalkörrel szemben. Ily 
körülmények között nem csodálkozunk, ha 
a dalkör elvesziti a kedvét és lemond arról 
a tervéről is, hogy a párisi világkiállitá- 
son részt vegyen. Kölönben e hó 24-én dől 
el, hogy vajjon a kolozsvári közönség tud-e 
lelkesedni saját müvészeink iránt, mert azt 
el kell ismernünk, hogy a Kolozsvári Dal- 
körnek müvészei vannak, kik szinpadon is 
nem egyszer aratnak babért, vagy még min- 
dig idegen láztól ég s többre becsüli az 
idegen müvészeket a hazaiaknál. A dalkör- 
nek, mint fentebb is emlitők, e hó 24-én 
lesz egy tréfás dstélye, melyen két operát 
fognak előadni, melyben a legjobb erők mü- 
ködnek közre. Igazán nagyon óhajtanók, ha 
közönségünk szakitana eddigi indolencziájá- 
vel s pártolná Kolozsvárnak e kiváló dal- 

többször vitte el a babért 
az ország első dalköre, a Budai Dalkör 
elől is. 

- Nem adnak világos dohányt. 
Több oldalról panaszkodnak, hogy a kolozs- 
vári nagy-trafikban a dohány fogyasztó kö- 
zönségnek nem adnak, sem világos purzicsánt, 
sem világos herczegovinait. Csakis bizonyos 
protekcziós egyének kaphatnak ilyen dohá- 
nyokat. A nem protekcziós egyéneket azzal 

utasitják el, hogy jőjjenek ekkor és ekkor 

majd kapnak. Az ember elmegy kétszer-há- 

romszor, de bizony egyszer sem kap a ki- 
vánt dohányból. E körülményre felhivjuk a 

pénzügyvigazgató ur figyelmét és orvoslást 

kérünk. 

- Szentgyörgyi üdvözlése. La- 
punk szerkesztősége tegnap este következő 

sürgönyt intézte Szentgyörgyi Istvánhoz: 

Eddig lelked müvészi kincse csak Ko- 
lozsváré volt, most az országé. Ez a dia- 
dal legszebb és legnagyobb diadalod! 

Ellenzék szerkesztősége. 

- Nagy lopás Brassóban. Brassó- 
ban tegnap nagy lopás volt. Értékpapirokat 
loptak el ismeretlen tettesek. Az ottani rend- 
őrség átirt már a kolozsvári reandőrségnek, 
hogy a tolvajokat itt is nyomozza. 

- Megcsipett betőrők. Minap több 

rendbeli betőrésről emlékeztünk meg. A be- 

töréseket, ugy lászik, szervezett banda ren- 

dezi. A rendőrség erélyes nyomozást inditott 

a betörések hirére s mint értesülünk, el is 

csipte a tetteseket. 

- Hangverseny. A torda-szt.-lászlói 
,Ifjusági Daloskör" 1900. febr. 17-én a dal- 
kör „Otthona" termeiben pénztára javára a 
kolozsvári ev. ref. theologiai fakultás fjusági 
zenekara közremüködése mellett tánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A közigazgatási reform. 

Budapest, február 15. 

A képviselőházban ma kezdődik 
meg a belügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalása. Mint a „Kel. Ért. jelenti 
Széll Kálmán miniszterelnök ezt az al- 
kalmat megfogja ragadni arra, hogy a 
közigazgatási reform kérdésében nyilat- 
kozzék. 

A vasutasok adója. 
Pécs, febr. 15. 

Pécs város ma tárgyalta Budapest 
főváros távirati átiratát, a mely a vas- 

utasok adómentességéről szóló törvény- 
javaslat elleni akczióra hivja fel a vá- 
rost. A közgyülés örömmel üdvözölte 
az államvasut tisztviselőinek a köztiszt- 
viselők közé való sorolását, a keres- 
kedelmi minisztert ezért az akczióért 
üdvözli, de a városi tanácsot utasi- 
totta, terjesszen a jövő közgyülés elé 
felirati tervezetet, hogy a községi adó- 
kat fizessék meg a köztisztviselők is. 

Szentgyörgyi második fellépte. 
Budapest, febr. 15. 

A Népszinház nézőterét tegnap is 
zsufolásig megtöltötte a közönség, hogy 
megnézze a kolozsvári vendégmüvész 
Csikósát. 

A lapok birálatai egybehangzóan 
irják, hogy Szentgyőórgyi Csikósa rávall 
a nagy, jelentékeny szinészre s 
erős, öntudatos, megkapó müvé- 
szi egyéniségére. Már maszkja, ti- 
pikus magyar viselete, járása, nézése, 
beszéde módja, minden mozdulata, a 
törzsökös, büszke, öntudatos, ravaszeszü 
parasztot mutatja. 

A lapok felemlitik, hogy Szentgyör- 
gyi nyugalma, lélekjelenléte csodálatos 
a szinpadon. Ezt annál inkább bámul- 
ják, mert ő a szerepet sem tudja jól és 
rászorul a sugóra, de ez semmit sem 
von le alakitásából, holott más sziné- 

szeknél nagy hátrány szokott lenni. Nála 
nem. Szentgyörgyi azért semmi jelen- 
tékeny dolgot, akcziót, szint, karakter- 
vonást ki nem hagy. A hézagokat pom- 
pásan kitölti, a rosszul hallott szöveget 
kitünöen kikorrigálja. Jellemző plaszti- 
kával, illő, megfelelő, tökéletes magatar- 

tással, szeme járásával, szükségesnek 
látszó habozással, okos tünödéssel, egész 

markans egyéniségével a nagy müvész 
ezeket a kisegitő eszközöket, hézagpótló 
mozzanatokat bele tudja illeszteni a 
cselekvénybe, hogy a darab menete a 
legsulyosabb szerepnemtudás mellett sem 
akad meg. A közönség semmit sem vesz 
észre, élvez, tapsol, mert a müvész ha- 

bozását akcziónak, müvészi játéknak mi- 
nősiti. 

Szentgyörgyi Csikósa ott remekelt, 
hol a magyar paraszt nagy ravaszságát 
tünteti föl, a csárdajelenetben, a gvyil- 
kos urfi vallatásában. Ebben a részben 
teljesen lekötötte a figyelmet s bevéső- 
dött a közönség emlékezetébe a nagy 
müvész egyéniségének, meleg, közvetlen 
hatásban mutatkozó mivészi ereje. 

Sokat, nagyon sokat tapsoltak ez- 
után a jelenet után s nagyon sokszor 
hivták a müvészt a lámpák eleé Bla- 
hánéval egyetemben, ki most is ragyo- 
gott müvészetével Rózsi szerepében. 

Darab közben a szinpadon lélek- 
emelő ünneplésben részesitettek Szent- 
györgyit a Népszinház tagjai. A szinpad 
közepén egész halom babérkoszoru volt, 
melyet a vendégszereplő müvész kapott. 
A szinház személyzete körbe állt sugy 
fogadta Szentgyörgyit, kit Blaháné és 
Küry vezettek ki az öltöőzöből a szin- 
padra. 

Ekkor előlépett Szirmai Imres egy 
igen hatásos beszédben üdvözölte a 
Népszinház nevében Szentgyörgyit. Za- 
jos hatást keltett beszédének az a 
része, melyben Szentgyörgyi keresetlen, 
egyszerü, magyar müvészetét magasz- 
talta. Beszéde végén átnyujtotta a Nép- 
szinház tagjainak ezüstkoszoruját. 

Szentgyörgyi mélyen meghatva 
mondott köszönetet a szép kitün- 
tetésért. 

Beszéde közben szemei megteltek 
könynyel s alig tudott beszélni. 

E koszoru minden egyes levelé- 
nek ragyogása, ugymond, fényt fog 
árasztani az ő jövőjére, a melyben 
tovább is fogja teljesiteni kötelességét 
a magyar müvészet iránt. 
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Lakoma. 

Budapest, febr. 15. 

A „Csikós" előadása után a mü- 
vész tiszteletére tényes lakomát ren- 
deztek a „Metropol" szállodában. 

Ezen a lakomán minden szinház 
képviseltette magát s a vendégmüvészt 
pályatársai vacsora közben megható lel- 
kesedéssel üdvözölték. 

A terem falait, hol a lakoma folyt, 
Szentgyörgyi óririási babér koszorui di- 
szitették. A töméntelen babér között 
csillogott a Népszinház ezüst koszoruja. 

Szentgyörgyi Blaháné és P. Lukács 
Juliska között foglalt helyet. Ez asztal 
körül ültek még: Rákosi Szidi, Feleki 
Miklós, Porzsolt Kálmán, Ujházi Ede, 
Nádai Ferencz, Gelléri Mór, Bródi Sán- 
dor, Beöthy László, Ivánfi Jenő, He- 
gedüs Gyula, Fenyvesi Emil, Gál Gyula. 

Továbbá a Népszinház személyzete 
csaknem teljes számban. A Vgszin- 
ház és a Magyar Szinház tagjai közül 
szintén számosan vettek részt a lako- 
mán. Ezenkivül igen sok ujságiró. 

Az első pohár felköszöntőöt Porzsolt 
Kálmán, a Népszinház igazgatója mon- 
dotta, a ki Szentgyörgyi önzetlenségét 
dicsöitette. 

A müvész - ugymond Porzsolt 
- nem szerződni jött, csak dicsőséget 
keresett magának és a magyar sziné- 
szetnek. Ezt meg is találta. Azért a 
Népszinház igazgatósága és szemelyzete 
nevében élteti a müvészt. 

Feleki Miklós a Nemzeti Szinház, 

Gál Gyula a Vigszinház, Rózsahegyi 
Kálmán a Magyar Szinház tagjai nevé- 
ben üdvözöltek Szentgyörgyit. 

Beöthy László pedig a közönség 
hódolatát adta át a müvésznek s egy- 
szersmind éltette Porzsolt Kálmánt, a 

ki módot nyujtott arra, hogy Szent- 
györgyit a főváros közönsége is meg- 
ismerhesse. 

Ezután szeretetteljes óvácziók közt 
szólatt fel Kassai Vidor, a Népszinház 
nyugalomba vonult müvésze, a ki nem 
járult a koszorukhoz, de hozott egy 
babérlevelet és egy ezüst kupakos taj- 
ték pipát. Elteti, mint régi ismerősét és 
öcscsét. 

Konti József Szentgyörgyit ünne- 
pelve, poharát Blahánéra, az utolérhe- 
tetlen müvésznő egészségére kiürité. 

Szentgyörgyi szólott ezután. 

A legjobb magyar szinésznek mon- 
dották őt, de ugy érzi, hogy most a 
legboldogabb magyvar szinész, mert két 
napon át, a mint mondják, némi élve- 
zetet szerzett a főváros közönségének. 

Ezzel a bizonyitványnyal boldogan 
tér második szüilőföldjére Kolozsvárra és 
megmutatja: „Ime, ezt kaptam Buda- 
pesten ! 

Elteti a főváros közönségét. 

Beszéltek még Márkus Józset, Pich- 
ler Gyöző orsz. képviselő és mások. 

A társaság kitünő hangulatban mu- 
latott a késő éjjeli órákig. 

A pompásan sikerült lakomát Né- 
meth József és Szirmai Imre, a Nép- 
szinház tagjai rendezték. 

Országgyüles. 
Bpest, febr. 15. 

A képviselőház mai ülésén Forgách 
Antal a közigazgatás reformját sürgeti, 
különösen a közigazgatási hivatalnokok 
fizetés javitását kéri. 

Komjáthy Beéla a miniszterelnök 
nemzetiségi politikájával nem ért 
egyet. . 

Figyelmeztet arra, hogy a nemze- 
tiségek Oroszországgal összeköttetést 
tartanak fenn, az orosz czár életéért 
imádkoznak. 

Gyurkovics: Nem igaz. 
Komjáthy: Biz igaz komám. Kéri 

a kormányt, lépjen a tett terére. 

Végül felszólitja képviselő társait 
a nemzetiségi kérdésben a védelmi 
harczra. 

Latinovics a tisztviselők fizetés 
emelését és a szinészet rendezését sür- 
geti. 

Pader Rezső sürgeti a választási 
törvény revizióját községenként való 
szavazás alapján. 

Egységes vezérkar. 

Budapest, tebr. 15. ;] 

A király vasárnap aláirta a ren- 
deletet, melylyel egységes testületet 
csinálnak a közös hadsereg. ma- 
gyar honvédség és osztrák Land- 
wehr vezérkarából. 

A 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Azon okból, hogy a táncz-czikklus ne 
nyuljék be a rendes iskolai vizsgák idejébe; 
jövő hó, az az márczius 1-én magán há- 
zakban és intézetekben a tanitást megkez- 
dem. Ha a Colone-ok összeállitásánál velem 
parancsolni kegyeskednék, lakásom Nagyma- 
lom utcza 7. szám, Szeszák kocsigyáros há- 
zában. 

Tisztelettel 

MAJOR JOZSEF, 

2- okl. táncemester. 



Kolozsvár 1900. . ELLENZEK. Február 15. 

Gyumöolcsfákll! 
; dus választékban 

bogyógyümölcs-cserjek, spárga-gyökér, vadszőlő, 
kosár- és kötő-füzfa stb. 

Legjobban és legolcsóbban kaphatók: 

Gs cASPARI ER. és TÁRSAI 
kitüntetett faiskolájából Medgyesen. [Nagyküküllő-megye.] 

.. 

g BUDAPEST 
[inóDv-Incza3 
ta Gzella malom 

mógőli.)- MINI BETETI TARSASAG 

ZIKVIZGYÁRAKe 
Árjegyzék ingyen és bérmentve! 1833. 3-15. BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA, / É 

Sz. 1071-1900. 148. 1-1. muamzak ÖREs BORKIMERŐ 
t AkÉSZÜLÉKEK. 

f0UE ELEKTRO-GALVANIKUs / 
eg FÉMLEMEZELÉSI 
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Pályázat. 
Az alulirt m. kir. erdőigazgatóság kerületében megüresedett 

egy I-ső osztályu famesteri állomásra 960 korona évi bérrel és az 

egyéb állományszerü illetményekkel pályázat nyittatik. 
Pályázók az 1879 évi XXXI. törvényczikk 37. §-ában fel- 

sorolt minősitést okmányilag igazolni tartoznak. Az államerdészeti 

szolgálatba csak most belépni kivánók ezenkivül erős és ép test- 

alkatukat különösen jó látó, beszélő- és halló képességüket kincs- 

tári erdészeti orvos, vármegyei főorvos vagy honvéd törzsorvos 

által kiállitott bizonyitvánnval valamint életkorukat és illetőségüket 

enyékönyvi kivonattal, továbbá a hivatalos magyar nyelvnek szó- 

ban és irásban való tökéletes birását okmányokkal igazolni tar- 
toznak. 

Végül folyamodók azt is tartoznak peigazolni, hogy a vizi, 

ut- és polgári épitkezésekre vonatkozó gyakorlati ismeretekkel bir- 

nak s képesek az épitkezéseknek a megállapitott tervek szerint 

való vezetésére. 
Az igy felszerelt, sajátkezü eg irt folyamodványok folyó évi 

márczius hó 15-éig ezen m. kir. erdőigazgatósághoz nyujtan- 
dók be. 

Kolozsvárt, 1900 évi február hó 11-én. h 1. álra. 

Épités-vállalati üzlet tervezési iroda. 
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Alantirott van szerencsém a nagyérdemü épittető közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

épités-vállalati üzletem és tervezési irodámat 
helyben Nagy-utcza 48. szám aiatt. 

Elvállalok vizi, magass és beton épitkezéseket, ugy helyben, mint 
vidéken, a legjutányosabb árak mellett 

Ezen munkálatok szakszerü tervezését, költségelőirányzatának, 
előméretének készitését. Házilag kezelt épitkezéseknek felügyele- 
tét. Megkészitett munkálatok leszámolását. Kázastelkek becslését, 
épitési-kölcsönök megszerzését stb, stb. szóval e szakmába vágó minden 
munkálatát. 

A nagyérdemü épittető közönség becses pártfogását kérve maradtam 
ezután is kész szolgája 
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öözkztötö.. 

Koncz Ernő 
136. 2-4. épitész-vállalkozó és müszaki tervező. 
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M. kir ordőigazgatóság DEMJÉN ÁGOSTON érilet és mülakatos r 
Sz. 950-1899. 158. 1-1. i 1 

Árverési hirdetmény. Kolozsvárt t - 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1899. évi Sp. II. 4773 Fali betét. Ennél a kampós szeg egy rugó segitsé- 

sz. végzése következtében dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt Gaál és Mol- M. kir. szabadalmazott találmánya! gével ki és betehető. 

nár javára Kovács Albert és neje ellen 52 frt s járulékai erejéig 1899. évi október 

hó i6-kán foganatositott kielégitési végrehajtás utján felülfoglalt és 893 frt 10 krra Költözködéseknél, szobafestés és szoba kárpitozá- 

becsült házbelj butorok stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1899. évi V. 10782. .. .. y . , 

számu végzése folytán 104 korona tőkekövetelés, ennek 1898. évi szeptember hó soknál a függöny tartó szegek ujólag való beve- 

2. ábra. 

Oldalnézet met- 
szete. (e, b, d. a 

8-ik napjától járó 5 százalék kamatai és eddig összesen 66 kor. 58 fillérben birói- .. . . tolható szeg a 

lag már megállapított hátralék költségek erejéig Magyarfenesen adósok lakásán leendő rése 1gen sok kellemetlenseget okoz, mivel már falban. 

e eiázák azoknak régi helye az ujrafestés és kárpitozás által 
e a k va. I szabadalmazott feli betétok al 
asegyét tegy at a kye alyaazásn által ez cimeittatik mert a dalból ki etet, 

elon tielkgést tegit yerek felza, ezen árverés az 1881. évi LX. tez. 140, §. kalmazása á ta ez elháari ati , mert a falból ki- le E különösen a mgkönyláncz beakasz- 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi január hó 27. napján. vagy betehetjük a szegeket a nélkül, hogy a falat 

Figer János megrongálnók vagy azoknak helyét keresni kel- na 

e lene. Sőt a szegek bizonyos határnál el is tolhatók. af) etéleeteuten 

Árverési hirdetmény. hejerve 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel- 

mében ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1899 

évi Sp. I. 548.3. számu végzése következtében dr. Nyerges Zsigmond ügy- 

véd által képviselt a magyar franczia bizt. társ. javára Bakó Albert ellen 

370 frt 79 Kkr. jár. erejéig 1899. évi decz. hó 4-én foganatositott kielégitési 

végrehajtás utján lefoglalt és 840 frtra becsült szarvasmarhákból álló ingó- 
ságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-vid. kir. járásbiróság 1899. évi V. 

11842. számu végzése folytán 741 kor. 58 fillér tökekövetelés és ennek 1899 
évi október hó 1. napjától járó 5 százalék kamatai és eddig összesen 112 

kor. 80 filben biróilag már megállapitott költségek erejéig Bács községében 

adós lakásán leendő eszközlésére 1899 évi február hó 22 ik napjá- 

nak délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik - és ahhoz a venni szándé- 
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett a leg- 
többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglal- 
tatták és azokra kieslégitéi jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi janunár hó 26. napján. 
Piger János, 

kir. bir. vhjtó. 
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„Alföldi házi kenyér. 
Van szerencsénk a n. érdemü közönséget értesiteni, miszerint helyben 

a Nagy-utcza 78/a szám alatt 
v -] 4 4 [4 

alföldi házikenyér sütődét 
nyitottuank, melyben a sütést ma megkezdtük. 

A kenyér tiszavidéki buzalisztből menten minden más anyagtól naponta 

többször lesz készitve, a megrendelt kenyeret állandóan házhoz szállitjuk. 

A pécskai henger-mümalomnak tiszavidéki buzából jó minőségü liszt főrak- 

tárat, továbbá régen elismert losonczi élesztőnek kizárólagos árusitását bir- 

juk. Olcsó árak számítása mellett megvagyunk előre is győződve, hogy a 

legnagyobb igényeket is kielégithetjük. 142. 2-83 
Vagyunk a n. é. közönségnek becses pártfogását kérve 
Kiváló tisztelettel 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

........ z m 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 

neműekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 
és ébresztő órákból. 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122. 41-100. 

Heller és Landler. 

SIERÖII 
az évek óta uri vevőim által hangsulyozott óhajtásnak eleget tennem, midőn a mőd- 

lingi ezipőgyár raktárának vezetésétől megváltam és az országszerte a legjobb 

hirnévnek örvendő 

Michelstádter S. E. és H. 
ezipőgyárosokat arra megnyertem, hogy a helyi piaczon Főtér 11. sz. Reil-ház 

alatt, egy az ujabb kornak minden tekintetben megfelelő czipőraktárt nyissanak, 

hol a legdivatosabb és legelegánsabb uri, női- és gyermekczipő különlegessé- 

gek a legdusabb választékban szolid és a talpakban kitüntetett határozott árak mel- 

lett mindenkor kaphatók lesznek. 
Az összes készlet csakis saját készitmény és minden versenyt kizár, 

ugy, hogy a legkényesebb izlésnek képes vagyok eleget tenni. 

A nagyérdemü közönseg szives érdeklődését és irántam eddig is tanusitott 

becses bizalmá továbbra is kérve, vagyok 

szabók, czipészek, üzletek, családok részére. 
Ügyszintén az összes elsőrangu 

K E) R E K P A R O K A és azok minden egyes alkatrészeit szállitja 
a legmérsékeltebb áron vagy kedvező 

fizetési feltételek mellett. 
Telefonszám: 412. Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 

Szakszerü mechanikai mühelyemben, a javitások, emaillirozások, nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el. 

ar Kerékpár kölcsönző osztályt is tartok. *0 

feljes tisztelettel asomogyi D. Ernő mint A zárt kerékpár iskolám nagy-utcza I. szám alatt használható reggel 5-től délután 8-ig. 
; rS. é . czipő raktárá : . : Michelstüdter S i selon é8 r raktárána rjegyzéket kivánatra ingyen küldök. 1184. 21-25. 

Minden évadban czipődivat-tudósitó képes árjegyzék a t. közönség 

,endelkezésére áll. 38. 15-40. 

Ny. Magyary Mihály Eilenzék nyomdájáhan Kolozsvárt, Hulkázép utcza 38. az. Telafonszáni 24x. 


